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NIEDERSCHRIFT          
       
über die Sitzung des Ortsgemeinderates Michelbach vom 13.09.2023 

 
Ort:   Sozialraum Feuerwehrgerätehaus 

Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  21:30 Uhr 
 
Anwesend und stimmberechtigt: 
Ortsbürgermeister Hans Jürgen Härter als Vorsitzender 
 
Anwesend und stimmberechtigt die Ratsmitglieder: 
Jürgen Peuter, Marcel Pies, Mario Schneider, Ingo Scherer, Marcel Straßburger, Torsten Ludwig 

 
als Gast: Herr Eisenhuth, Argus Concept, 
Frau Braun und Frau Hilbert Fa. ABO-Wind 

Herr Steffens, Klimaschutzmanager der VG Kastellaun 

 
Entschuldigt: 

Tagesordnung öffentlicher Teil: 

 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit: 

 
Ortsbürgermeister Hans Jürgen Härter begrüßt die Gäste und Ratsmitglieder. Der Vorsitzende 
stellt vor Eintritt in die Tagesordnung fest, dass die Einladung form- und fristgerecht ergangen 
und der Ortsgemeinderat beschlussfähig ist. Der Hinweis auf den Sitzungstermin erfolgte in 
der Ausgabe des Amtsblattes vom 08.09.2023. 

 
2. Niederschrift über die 19. Sitzung (KW 2019 - 2024) des Ortsgemeinderates Michelbach 

vom 10.05.2023 - öffentlicher Teil 
 

Die Niederschrift liegt den Ratsmitgliedern vor. 
Top 6 der Niederschrift vom 10.05.23 wird wie nachfolgend ergänzt: Bei den seitens 
Westenergie zur Verfügung gestellten 500 Euro handelt es sich um ein Sponsoring und der 
Sponsoring Vertrag lag dem Rat vor.  
Nach dieser Ergänzung bestehen keine weiteren Einwände und somit wurde die Niederschrift 
einstimmig angenommen und genehmigt. 

 
3. Bebauungsplan „Freiflächen-Photovoltaikanlage“ 

3.1 Beschlussfassung über die während der frühzeitigen Beteiligung der Behörden und 
sonstiger Träger öffentlicher Belange gem. §§ 4 (1) und 4a BauGB, der Nachbargemeinden 
gem.§2 (2) BauGB und der Unterrichtung der Öffentlichkeit gem. § 3 (1) BauGB 
eingegangenen Stellungnahmen und Anregungen 

 
Herr Eisenhuth stellt den bisherigen Verfahrensablauf vor. 
Die erstellten Unterlagen, als auch ein Überblickt über den Eingang aller Stellungnahmen, 
sowie deren Folgen, wurden dem Rat im Vorfeld zugestellt.   
 
Der Vorsitzende bittet den Rat nach der Vorstellung um Zustimmung. 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
3.2 Beschlussfassung über die Beteiligung benachbarter Gemeinden § 2 (2) BauGB, der 
berührten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gem. § 3 (2) Satz 1 BauGB 
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Die Verwaltung wird beauftragt die oben erwähnte Beschlussfassung öffentlich auszulegen. 
 
Der Vorsitzende bitte den Rat um Zustimmung. 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
Nach der Beschlussfassung stellt Frau Braun den weiteren Werdegang und zeitlichen Ablauf 
vor. Bei optimalem Verlauf kann im Frühsommer 2024 mit der Baumaßnahme begonnen 
werden. 
 
Danach verlassen Frau Braun, Frau Hilbert und Herr Eisenhuth die Sitzung. 

 
4. Beratung und Beschlussfassung: Beitritt zum Kommunalen Klimapaket Rheinland-Pfalz 

(KKP) 
Herr Steffens stellt kurz die Hintergründe und Ziele des Kommunalen Klimapaket vor. 
Nach der Beratung wird seitens des Vorsitzenden folgender Beschlussvorschlag vorgestellt: 
Die Ortsgemeinde Michelbach tritt dem Kommunalen Klimapaket bei. Damit verpflichtet sie 
sich, ihre Aktivitäten sowohl dem Klimaschutz als auch den Klimawandelfolgen anzupassen. 
  
Für die Ortsgemeinde Michelbach kommen die nachfolgenden Maßnahmen in Betracht: 
1) schrittweise Realisierung von PV-Anlagen auf allen geeigneten Dachflächen wie z.B. den 
Neubau des aktuell in der Planung befindlichen Mehrzweckgebäude. 
2) kommunale Beteiligung an einem WEA- oder PV-Projekt im Gemeindegebiet 
3) Sensibilisierung und Förderung der privaten Haushalte zur Umstellung auf LED-Leuchten 
4) Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED 
 
Der Vorsitzende bittet den Rat um Zustimmung. 
 
Beschluss: - einstimmig - 

 
5. Kommunales Investitionsprogramm Klima und Innovation (KIPKI) – Annahme der Mittel 

und Festlegung der Maßnahmen: Beratung und Beschlussfassung. 
Aus dem kommunalen Investitionsprogramm (KIPKI) stehen der Ortsgemeinde Michelbach 
3.838,57 Euro zur Verfügung. Nach kurzer Beratung erfolgt folgender Beschlussvorschlag: 
Die Ortsgemeinde Michelbach nimmt diese Mittel an und wird den o.g. Betrag in LED-
Leuchten und/oder zur Bezuschussung von maximal 100 Euro pro Gerät und Haushalt für den 
Austausch von klimafreundlicheren Haushaltsgeräte  für die Liegenschaften der Ortsgemeinde 
und der privaten Haushalte zur Verfügung stellen. 
Die Vorgehensweise und Aufteilung wird in der nächsten Sitzung festgelegt. 
Die Organisation dieser Maßnahme übernimmt die Gemeindeverwaltung. 
 
Der Vorsitzende bittet den Rat um Zustimmung. 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
Herr Steffens verlässt nach Top 5 die Sitzung. 

 
6. Beratung: Erweiterung der Bestattungsmöglichkeiten ( Urnenwand ) auf unserem 

Friedhof 
Ratsmitglied Pies schlägt vor das zunächst in der Dorfgemeinschaft erörtert wird, ob der 
Wunsch / Bedarf nach einer Urnenwand vorhanden ist. 
Die Abfrage soll seitens des Gemeinderates durchgeführt werden, damit im Rahmen in einer 
der nächsten Sitzung die weiteren Schritte beraten werden können. 

  

7. Bekanntgabe einer Eilentscheidung 

Zur weiteren Planung des geplanten Neubau des Mehrzweckgebäude (Gemeindehaus) 
musste kurzfristig ein Planungsbüro für Sanitär/Lüftungsanlage, Heizungs-und Elektroanlagen 
zum Gesamthonorar von 20.467,45 Euro beauftragt werden. 

 
Der Vorsitzende bittet den Rat um Zustimmung. 
Beschluss: - einstimmig – 
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8. Beschlussfassung I-Stock: Antrag „ Neubau“ Mehrzweckgebäude ( Gemeindehaus ) 

Michelbach 

Die Planungsunterlagen sowie die erste Kostenanalyse sind vom beauftragten Architekten 
fertiggestellt und wurden dem Gemeinderat am 06.09.23 vorgestellt und diskutiert. Diese 
werden auch in den nächsten Tagen der VG-Kastellaun im entsprechenden Teilnehmerkreis 
vorgestellt werden. 
Für den Neubau eines Mehrzweckgebäudes (Gemeindehaus) auf dem Gemeindeeigenen 
Grundstück Flur 2 Parzelle 14 soll seitens der VG Kastellaun ein Förderantrag (I-Stock) 
gestellt werden. 
 
Der Vorsitzende bittet den Rat um Zustimmung. 
 
Beschluss: - einstimmig – 

 
9. Beratung und Beschlussfassung der Öffentlich-rechtlichen Vereinbarung über die 

Zusammenarbeit mit dem Bauhof der Stadt Kastellaun 

Die seitens der Stadt Kastellaun erarbeitete Vereinbarung wurde dem Rat im Vorfeld zur 
Verfügung gestellt. 

  

Der Vorsitzende bittet den Rat um Zustimmung. 
 
Beschluss:  - ja Stimmen 6 – 

   - nein Stimmen 1 - 
 

Die Gemeinde Michelbach stimmt der Vereinbarung mit dem Städtischen Bauhof der Stadt 
Kastellaun zu. 

   
10. Mitteilung und Anfragen 

10.1: Frau Claudia Herr trägt vor das Ihrerseits der Wunsch geäußert wurde die Hecke zum 
Kinderspielplatz nicht zu niedrig zuschneiden, um die Lärmbelästigung der Anwohner zu 
reduzieren. 
Der Vorsitzende erläutert, dass seitens des Gemeinderats am 20. Juli 2023 während einer 
Info-Sitzung des Gemeinderates besprochen wurde, die Hecke wie bisher zurückzuschneiden. 
Im Rahmen des nächsten Umwelttag wird sich der Rat die örtlichen Begebenheiten nochmals 
anschauen. 
10.2: Frau Anita Becker schlägt vor das die Nutzungszeiten des Kinderspielplatzes 
entsprechend eingeschränkt werden, um die Belästigung der Anwohner einzuschränken. 
Durch die Gemeindeverwaltung sollten entsprechende Hinweisschilder aufgestellt werden. 
 

 Der Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:25 Uhr. 




